

蛇年 寡妇年”不宜结婚？民政部门昨辟谣并预测 今年申城结婚登记总数不会大幅下降

“蛇年是无春年，也就是俗称的寡妇年，不宜婚嫁。”这一说法从去年年底开始就甚嚣尘上，让一些看黄历的年轻人有些犹豫不决。这婚到底是结还是不结？更有网友大胆预测今年结婚人数将大幅下降。昨天，市民政局婚登处辟谣说，今年结婚人数也许会有所下降或者与去年持平，但原因不是因为“寡妇年”这一迷信说法，而是本市适婚年龄人口总量下降。希望年轻人不要受迷信说法的左右。

本报记者 范彦萍

蛇年是否该结婚难住准新人

“无春年结婚不吉利的。”当爷爷奶奶拿着老黄历一板一眼地对打算谈婚论嫁的小张说教的时候，无疑像一盆冷水浇下来。“从挑好日子，到选吉利年，这结婚还那么多讲究。”1985年出生的张先生抱怨说，实在不行，只能听老人话将婚期推迟几个月，放到2014年。

记者了解到，蛇年是“寡妇年”的说法，起因在于农历蛇年全年没有立春日。2013年的立春日，在2013年2月4日，即龙年农历十二月二十四，而2014年的立春日，是在2月4日，即马年农历初五。农历蛇年全年没有立春日，是个“无春年”。旧时民间习俗，无春年是寡妇年、哑年，不宜婚嫁、生育。而目前这一说法也在民间广为流传，让不少准备在今年结婚的准新人纠结不已，甚至有人为其推迟婚期一年。

据市民政局婚登处副处长林克武介绍，事实上，“无春年”每隔几年

就会出现一次。就拿近几年来说，2005年鸡年、2008年鼠年、2010年虎年、2013年蛇年都是无春年。“无春年的产生是因为阴历和二十四节气变化产生的。”

据林克武介绍，在历史上，受“无春年”迷信的影响，一些本该2005年结婚的新人推迟到2006年结婚。而为了生金猪宝宝，很多本该2007年结婚的新人也扎堆在2006年结婚。2006年这一年的结婚人数比2005年增加了60%。据统计，2004年的结婚人数是12万多对，按正常的人口出生规律，2005年的数量应该在13万对以上，但这一年仅为10万对。到了2006年则一下子飙升到16万对。

林克武称，“寡妇年”的说法纯属迷信，毫无科学依据，新人结婚不应人云亦云。“既不要扎堆在热门日子结婚，也不要为了子虚乌有的说法刻意推迟自己的婚期。”

今年婚登总数或与去年持平

那么到底今年的结婚人数会不会像2005年的“无春年”一样，下降很多呢？据市民政局的统计数据，去年1月5日到2月26日，本市共有1万多对新人喜结良缘，今年同期是8000多对，略有减少。但这并不能说今年的结婚人数一定会骤降。由于2013年1月4日爱你一生一世婚的高峰刚刚过去，要3个月之后，才能预测今年的结婚数量是否会少于去年。

不过，根据林克武的预测，即使没有“无春年”的影响，上海今年结婚人数总量也将有所减少或者与去年持平。这主要因为本市适婚年龄人群的总人数呈现出下降趋势。1986年以后出生的户籍人口现在处于适婚期和生育期，但数量逐步减少，比1981年至1985年出生的90.67万减少8.44万人，因此，上海的结婚登记和人口出生数量在2011年至2020年之间

将呈逐步下降趋势。

这从上海2011年和2012年两年的结婚数据可以予以印证。2012年度本市办理国内结婚登记141624对，2011年办理了145870对，结婚登记比上年下降了2.91%，减少了4000对左右。

“按照上海人口出生情况，预计去年要比前年结婚数量下降一两万。别看去年比前年的结婚数量下降没多少，这是有原因的。”林克武分析说，这主要归因于“两地婚姻”增多、“新上海人”增多。“最近几年，上海的‘两地婚姻’居高不下，去年占到总人数的36%，也就是说每三对在上海结婚的新人中就有一对是‘两地婚姻’。这两个因素会弱化户籍适婚年龄人口下降带来的影响。”

综上所述，林克武预测，今年结婚总数也将继续递减或者与去年持平，但不会出现大幅下降。

》都市脉动



市民体验传统上海年味。

网友供图

“上海旅游 99 系列之 ‘记忆上海的 99 种年味’”活动落幕 四喜烤麸、祭灶入选 “上海年味”

本报讯 记者 罗丹妮 “四喜烤麸是旧时上海人过年一定要吃的特色菜，所谓烤麸即是靠夫，寓意家里的男丁来年取得更高的成就……”日前，由上海市旅游局、上海广播电视台、《新民晚报》社联合主办的“记忆上海的99种年味”主题活动圆满落下帷幕。

截至2月24日（农历正月十五）晚24点，参与本次活动互动的网友超过390万人次，四喜烤麸、祭灶、照田蚕等诸多内容入选“上海年味”，相关微博共收到约78万条。

此次活动的宗旨是为了改变人们因为生活节奏的加快以及生活方式的变迁而导致的传统年俗淡出人们视野的现状，重新唤起人们处于“休眠”状态的节日感观，掀起一股中华传统节日文化回归的热潮。

活动由3个微话题和2个微活动组成，微话题为：“上海春节美食”、“上海年俗”和“上海年味”，微活动为：“随手拍年味”和“新年微感动”，即通过网友随手拍身边年味，传递新年祝福、共享新年欢乐气氛，以及邀请网友传播新年里所见所闻的感动瞬间或故事。

在为期20天的活动中，网友或

原创或转发，通过上海旅游政务微博 @乐游上海 以及 @新民晚报新民网 发布了约78万条有关“上海年味”的微博。

记者注意到，其中既有对四喜烤麸、水笋烧肉、春卷等上海传统美食的回忆，也有对祭灶、照田蚕、贴年画等传统年俗的怀念；既有上敬老课、买七八分钱的圆蛋糕送礼等老上海人生活的点滴故事，也有物质匮乏年代套假领子等新上海人对上海的了解与认知；既有传统年俗文化的整体记忆，也有都市文化的活力创新等。

该活动不仅在广大网友中得到强烈反响，同时也得到了本市各区县旅游局和旅游企业的广泛关注与支持。本市各旅游相关单位纷纷将春节黄金周的活动策划与“记忆上海的99种年味”主题相结合，例如金山枫泾古镇举办了“年味古镇文化游”活动，游客不仅可以体验到剪窗花、画农民画等民俗活动，还可以参与趣味性的“吃螺蛳”，将参与活动的心得体会和现场感受发布在个人微博上，参与“@乐游上海”的“年味”活动。

此外，嘉定古猗园在春节期间

推出的“民俗庙会”，也为广大市民和游客带来了一系列具有上海本土特色的民间传统娱乐项目，让他们在游乐之时重新感受传统年俗文化。

而就在市民游客欢度春节之际，上海旅游咨询中心、962020热线咨询客服、上海旅游集散中心员工以及本市各景区（点）的一线员工们，放弃与家人团聚的机会，坚持在春节期间坚守在各自的岗位上，积极做好各项旅游咨询、接待和服务工作，这些都成为2013春节“上海年味”中不可磨灭的“微感动”印象。

本次活动的主办方上海市旅游局表示，“记忆上海的99种年味”与“喜欢上海的99个理由”两个主题活动一脉相承，将与随后陆续推出的各类主题活动共同构成“上海旅游99系列”，进一步探索新时期上海城市形象以及旅游资讯的传播模式，加大建设上海世界著名旅游城市的推进力度，为建设美丽中国和美丽上海贡献自己的力量。

据透露，市旅游局接下来还将策划推出“喜欢上海的99个理由”微电影征集活动。

安利万人团3月赴台湾 将带去11亿新台币商机

本报讯 记者 罗丹妮 安利“心动台湾万人团”新闻发布会昨天在沪举行，宣布从3月12日-4月1日期间，分5个批次安排12,000名公司绩优营销人员，先后从大陆19个城市出发飞往台湾。据悉，此行在继续推动两岸民间交流的同时，也将带去11亿新台币商机。

据安利大中华区副总裁、安利（中国）培训中心院长刘明雄介绍，2009年“安利心印宝岛万人团”作为两岸三通以来第一个邮轮直航团，曾在两岸引起极大反响。事隔四年，重返台湾，不同于上次吃、住、培训在邮轮，上岸只游览重点景点的模式，此次承办方中国旅行社精心设计了10条深度游线路，将到访日

月潭、阿里山、花莲、高雄等著名景点和城市。

此外，主办方还为每人准备了自行车、出租车代金券，以便游客深度了解台湾的风情文化，与台湾同胞更深入地沟通交流。

据测算，除去大陆和台湾之间的往返交通，仅在台湾的酒店住宿、各类宴会、游览观光等，该企业将为每位营销人员支付近7.5万新台币，总计直接花费将达9亿新台币。

同时，为发挥刺激经济的乘数效应，台湾地面接待所用食材、礼包，甚至鲜花和饮用水等，均为台湾本地生产。加上估算安利营销人员的个人消费1亿新台币，以及支付给台湾各航空公司的机票费用约7,200

万新台币，此行将为台湾带去11亿新台币商机。

中国旅行社社副总裁张士刚表示，此次活动得到了海峡两岸旅游部门的高度认可和大力支持，是经国家旅游局特案批准的2013年度中国大陆赴台湾最大规模的旅游团组，相信会对繁荣台湾市场、增强海峡两岸的交流有深远的意义。

台湾海峡两岸观光旅游协会上海办事处主任李嘉斌表示，台湾观光局今年致力提升陆客赴台旅游质量，安利公司给了最实际、最直接的支持。此次活动获得台湾各界极大回响，也是首次获官方支持的活动。

》“无春年”结婚登记数据

2008年全年办理结婚登记 138981对

2010年全年办理结婚登记 126296对

3月起美国实行签证新政策 或带动市民赴美游 签证申请可网络预约费用下调至160元

本报讯 记者 罗丹妮 近日，美国驻华使馆在其官方网站上公布了美国签证申请的新程序。从3月16日起，市民申请美国签证不仅费用下调至160美元，而且可以通过网络预约等多形式予以申请。在中国旅游研究院与旅游网站联合发布的2013年春节黄金周旅游人气排行榜中，美国位居十大人气出境目的地之列。对此，业内人士预计，下月实行的美国签证新政策，可能会带热美国游市场。

美国驻华使馆公布称，今年3月16日开始，美国驻华大使馆和发放签证的所有领事馆将实行新的签证预约、费用支付和文件递送系统。届时，中国人办理美国签证将取消54元或36元的预约费、32元左右的邮寄护照费共两项费用，申请人只需支付现有不变的签证手续费160美元。

目前，市民申请美国签证仅可拨打预约中心电话进行预约，只可通过中信银行支付160美元的手续费。